

Некрасова Варвара Ярославовна

студентка

Слученкова Валентина Александровна

преподаватель

Красноярский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ НА РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

***Аннотация:** в статье изучается воздействие иностранных инвестиций на экономический рост регионов, рассматриваются определения и типология иностранных инвестиций, а также теоретические подходы к объяснению феномена иностранного инвестирования. Особое внимание уделяется анализу роли иностранных инвестиций в создании новых рабочих мест, стимулировании научно-технического прогресса, увеличении налоговых поступлений в бюджет и развитии инфраструктуры региона.*

***Ключевые слова:** иностранные инвестиции, региональная экономика, создание рабочих мест, технологический прогресс, налоговые поступления, инфраструктура.*

Иностранные инвестиции – это все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вложенные иностранными инвесторами в объекты предпринимательской и иных видов деятельности с целью получения прибыли. Объектами иностранных инвестиций могут являться вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды, и оборотные средства во всех отраслях и сферах народного хозяйства, ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, интеллектуальные ценности, имущественные права [1, с. 75].

Главная роль иностранных инвестиций заключается в увеличении объема капитала. Они являются важным фактором экономического роста как для

глобальной экономики, так и для экономики Российской Федерации. Необходимость привлечения зарубежного капитала обусловлена процессами международного разделения труда, развития глобальных экономических связей и интеграции национальной экономики в мировую систему [1, с. 76].

Приток иностранных инвестиций способствует поддержанию и увеличению объемов производства, решению проблемы дефицита финансирования для приобретения современных технологий и оборудования, снижению уровня безработицы, повышению качества и конкурентоспособности продукции. В связи с актуальностью этих проблем, поиск эффективных методов стимулирования привлечения иностранного капитала в реальный сектор экономики является приоритетной задачей [2, с. 77].

На территории России в качестве иностранного инвестора могут выступать любые субъекты права, в том числе физические и юридические лица, государства, международные организации. При этом каждый из указанных субъектов должен обладать необходимым объемом прав и дееспособности, а также иметь право на инвестиционную деятельность в России в соответствии с применимым законодательством.

Отметим, что иностранные инвестиции подразделяются на две категории: прямые и портфельные. Критерием подразделения является возможность инвестора принимать участие в управлении объектом инвестирования: если такая возможность есть, то инвестиция прямая, если такой возможности нет, то инвестиция будет портфельной. Юридическое значение классификации состоит в том, что статус иностранного инвестора могут получить только прямые инвесторы [1, с. 78].

Действующее законодательство называет следующие способы осуществления прямых иностранных инвестиций:

- 1) участие иностранного инвестора в уставном (складочном) капитале российского хозяйственного общества или товарищества в размере не менее 10%;
- 2) создание на территории России филиала иностранного юридического лица и наделение его имуществом;

3) участие в договоре лизинга на стороне арендодателя при условии, что предметом финансовой аренды будет выступать определенное оборудование, та-моженная стоимость которого составляет не менее 1 млн руб.

Кроме того, с некоторой долей условности к способам осуществления прямых иностранных инвестиций можно отнести участие в реализации приоритетных инвестиционных проектов.

Привлечение иностранных инвестиций оказывает многогранное положительное влияние на развитие региона. Приведем в доказательство данного тезиса несколько аргументов [1, с. 79].

Во-первых, иностранные инвестиции расширяют доступный объем финансовых ресурсов, которые могут быть направлены на модернизацию инфраструктуры, развитие производственного сектора и сферы услуг.

Во-вторых, диверсификация экономики является важным следствием привлечения иностранных инвестиций. Это снижает зависимость региона от традиционных отраслей и открывает новые возможности для бизнеса.

В-третьих, успешное привлечение иностранных инвестиций повышает международный престиж региона, что, в свою очередь, может привести к увеличению притока инвестиций и туристов.

Наконец, конкуренция со стороны иностранных компаний стимулирует развитие местных предприятий, побуждая их к совершенствованию качества продукции и услуг, что способствует общему экономическому росту [2, с. 80].

Таким образом, иностранные инвестиции оказывают комплексное воздействие на экономическое развитие региона и играют ключевую роль в развитии региональной экономики по нескольким направлениям.

1. Занятость и рынок труда:

- иностранные компании создают новые рабочие места, что приводит к снижению уровня безработицы и повышению жизненного стандарта населения;
- программы обучения Exchange of expertise с иностранными специалистами способствуют повышению квалификации работников;

– развитие предприятий с иностранным капиталом стимулирует рост занятости в смежных отраслях и сфере услуг.

2. Технологический прогресс и инновации:

– внедрение передовых технологий и современных методов управления способствует повышению производительности труда и улучшению качества продукции;

– конкуренция со стороны иностранных компаний побуждает местные предприятия к увеличению собственной инновационной активности;

– иностранные инвестиции создают благоприятные условия для развития научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

3. Финансовые ресурсы и инфраструктура:

– деятельность предприятий с иностранным капиталом приводит к увеличению налоговых поступлений в региональный бюджет, что позволяет финансировать социальные программы и инвестировать в развитие инфраструктуры [2, с. 81];

– инвестиции направляются на развитие транспортной, энергетической, коммуникационной инфраструктуры, а также объектов социальной сферы (образование, здравоохранение, культура).

Влияние иностранного инвестирования на экономику региона

Привлечение иностранных инвестиций может оказать позитивное влияние на экономику региона, способствуя росту конкуренции, повышению эффективности и расширению экспортного потенциала [1, с. 80].

Повышение конкурентоспособности:

– появление на рынке иностранных компаний стимулирует местные предприятия к совершенствованию продукции, снижению цен и улучшению качества обслуживания клиентов в борьбе за потребителя;

– конкурентная среда способствует оптимизации производственных процессов и управленческих решений внутри компаний.

Расширение экспортного потенциала:

– иностранные инвесторы могут оказать поддержку местным предприятиям в выходе на международные рынки, что приведет к увеличению объемов экспорта региона [3];

– диверсификация экономических связей позволит региону стать менее зависимым от внутренних факторов и более эффективно адаптироваться к изменениям на мировом рынке.

Социальные изменения и развитие:

– иностранные инвестиции могут способствовать повышению уровня образования и квалификации рабочей силы за счет реализации программ обучения и передачи знаний от иностранных компаний [1, с. 81];

– участие иностранных компаний в социальных проектах (строительство медицинских учреждений, школ) может улучшить качество жизни населения региона.

Проанализировав влияние иностранных инвестиций на развитие отечественной экономики, хотелось бы отметить, что иностранные инвестиции играют знаковую роль в социально-экономическом развитии нашего региона. Они способствуют созданию новых рабочих мест, внедрению передовых технологий и модернизации инфраструктуры. Для того чтобы максимально реализовать потенциал иностранных инвестиций, необходимо сформировать привлекательную для инвесторов среду. Ключевыми факторами такой среды станут стабильность экономической ситуации, гарантированная защита прав собственности и всесторонняя поддержка предпринимательской деятельности. В целом, иностранные инвестиции играют важную роль в модернизации экономики региона, создании новых рабочих мест и повышении уровня жизни населения.

Список литературы

1. Мартынов С.И. Роль иностранных инвестиций в развитии регионов / С.И. Мартынов // Вестник экономической науки. – 2021. – С. 75–81.
2. Шмидт Е.А. Влияние иностранных инвестиций на занятость населения / Е.А. Шмидт // Социально-экономические исследования. – 2022. – С. 77–82.